

# 荣耀时刻! 浙江公安54名个人、35个集体获表彰—— 勋章背后,是忠诚与奉献

本报记者 施力维 通讯员 陈道 张范

诸暨紫微山下,枫溪江绵延向前。20世纪60年代,当地公安依靠群众,将矛盾纠纷化解在源头、化解在基层,创造了“枫桥经验”。岁月流转,一脉相承,人民警察如和平年代的一团星火,在人民身边,守人民安宁,护社会安稳。

5月25日,时隔5年,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在北京召开,荣耀时刻,这份诉说着忠诚与奉献,镌刻着光荣与梦想的“成绩单”凝聚力量、催人奋进:

来自浙江的7名同志被评为“全国特级优秀人民警察”;36名同志被评为“全国优秀人民警察”;11名同志被评为“全国公安机关爱民模范”,淳安县公安局、安吉县公安局、磐安县公安局等35个集体(单位)获表彰。

每一枚勋章,都历经淬火锻造铸成。在安保维稳、疫情防控大战大考的第一线,在打击犯罪、护航发展的主战场,在服务群众、共筑平安的实践中,在数字化改革的最前沿……英雄模范带头冲锋,奋勇向前。璀璨星光背后,是浙江公安践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的新时代高素质公安队伍。



1.绍兴市越城区分局党委委员、刑侦大队大队长杨健哲(右)与年轻民警交流  
绍兴市公安局供图

2.庆元县公安局百山祖派出所所长刘琼(右)走访群众  
庆元县公安局供图

3.杭州市公安局余杭分局刑侦大队电子商务犯罪侦查中队  
杭州市公安局余杭分局供图



扫一扫  
看受表彰名单



## 利剑出鞘诠释忠诚

在疫情防控大战大考的第一线,党旗飘扬,警徽闪耀。

2021年12月,绍兴市上虞区发生新冠肺炎疫情,确诊病例持续增加,社区大面积封控。作为社区党员民警,顾刚均所联系的和城社区、鸿雁社区和大厂社区,面积大、人口密集。3个社区居住总人口超过2.6万。

这么多人,如何实现快编组、快找人、快采样、快送检、快转运的“五快”要求?凭借多年社区警务工作打下的基础,顾刚均联合街道干部及社区工作人员,分成小组迅速助力开展核酸检测、后勤保障等工作。那段时间,在三个社区间来回奔波的顾刚均,每天行走的步数超过了3万步。

没有一蹴而就的成功,只有一步一步踏出来的胜利。“党员就要走在前,使上力。我愿做一颗永不松动的螺丝钉。”获评全国优秀人民警察的顾刚均,依然活跃在基层派出所。

维护秩序、流调溯源、社区管控、服务群众……当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,浙江公安民警为坚决筑牢疫情防控屏障、坚决巩固来之不易的疫情防控成果,付出了艰苦努力。

“把‘对党绝对忠诚’作为对一切公安工作和队伍建设的首要要求,贯彻到每一个警务活动和执法环节。”省公安厅相关负责人表示,浙江公安毫不动摇地坚持政治建警,牢牢把握公安姓党的根本政治属性,坚持和加强党对公安工作的绝对领导、全面领导。

在党旗指引下,公安工作总是与时代同心同向。当前,浙江正高质量发展建设共同富裕示范区,更需要平安稳定有序的社会经济发展环境。浙江公安忠诚护航,当好人民卫士。

省公安厅刑侦总队有组织犯罪侦查支队支队长徐强,15年来一直与黑恶势力在战斗。徐强先后参与、指导侦办了杭州虞某某涉黑案等重大黑恶案件100余起,将一大批犯罪嫌疑人抓获。

这是刀锋上的较量,需要坚强的决心和无畏的勇气。面对被黑恶势力诬告抹黑、恶意向中伤、恐吓威胁等各种各样的挑战,徐强以自身正、自身净、自身硬,过了一道道人情关、金钱关、恐吓关,用实际行动彰显了人民警察的忠诚本色。

三年来,浙江公安队伍利剑出鞘,除去黑恶污浊。一起起陈年积案被侦破,一个个黑恶势力被铲除,一张张关系网被打破,一把把保护伞被拔除……破案攻坚、打伞破网、打财断血,扫黑除恶专项斗争让黑恶势力无所遁形,人民群众无不拍手称快。

从实体领域到数字空间,忠诚守护不是口号,而是实实在在的行动。杭州市公安局余杭分局刑侦大队电子商务侦查中队是一支成立5年的年轻队伍,中队以90后民警为主。正是这一支青年军,通过数据研判,全力打击电信网络诈骗新型违法犯罪;提前分析预警,护航网络营商环境,维护企业正当合法权益,守护好群众的钱袋子。



上虞公安民警在抗疫一线执勤  
拍摄:罗乾天 摄

## 链接

### 数说浙江公安 2017年以来的荣誉

1 个集体被表彰为全国公安机关先进模范集体

31 名个人被授予“全国公安系统一、二级英雄模范”

136 个集体和个人被记一等功

15 名个人被授予“全国特级优秀人民警察”称号

43 个集体被评为全国优秀公安局和优秀公安基层单位

74 名个人被评为全国优秀人民警察

11 个集体被评为全国公安机关爱民模范集体

11 个人被评为全国公安机关爱民模范

来源:  
浙江省公安厅宣传处  
浙报制图:郭雯雯

## 为民情怀历久弥新

这两天,宁波市公安局海曙分局古林派出所民警张登奎,收到了市民周阿姨送来的锦旗。“我代表500多名市民,把由衷的感谢带给张警官。”周阿姨说。小小的锦旗里,承载着一段浓浓的警民情。从2016年开始,张登奎参与侦破一起投资诈骗案件。该案涉案人数多,案情复杂。历时6年,张登奎不离不弃,寻找到513名受害人,少则几千多则数十万元,把赃款退回到了受害人手中。其中一些人甚至早已不抱希望,在接到张登奎电话时,才想起来多年前的案情。

申请廉租房、找工作,为失能老年人送上智能手环,出资与留守儿童结对。王英成了派出所的大忙人,但也成了一些群众的贴心闺女、知心姐妹,“虽然忙,但值得”! 在高山,海拔1138米的庆元县公安局百山祖派出所里,刘琼将青春奉献给了巍巍大山以及山区的群众。刘琼是此次获评全国特级优秀人民警察的全省唯一女民警。2019年以来,针对辖区大部分是留守老人的情况,刘琼组建了“百山义警联盟”,联合村干部,合力承担起治安防范、涉景区纠纷化解、应急抢险救援、为老服务等工作。如今,在百山祖许多老人都结对了一位解困助人“叫得应”的“警察亲戚”。

关系人民群众利益的每个案件,都是人民警察的大事。近年来,浙江公安大力实施破民案、办民事、解民忧、帮民忙、惠民利的“新五民工程”,在基层治理中不断坚持和发展新时代“枫桥经验”。 历久弥新的“枫桥经验”,在与时偕行中丰富发展,成为平安浙江建设的生动注脚。公安工作触角扎根到群众之中,才能筑牢平安的基石。依靠群众,将矛盾纠纷消弭在源头、化解在基层,始终是浙江公安民警代代相传的“法宝”。

细数此次表彰大会上全国优秀人民警察的名单,许多民警都有基层派出所的工作经历。无论是在海岛,还是在山区,基层派出所生涯对民警来说是一段宝贵的经历,也是英雄模范的勋章里,永不褪色的光芒。

在海岛,女民警王英14年从警生涯,12年投身基层派出所。她用一点一滴的行动呵护着居民,帮助困难家庭



宁波公安情指行一体化合成作战中心 宁波市公安局供图

## 锐意进取改革创新

浙江吃的是“改革饭”,走的是“开放路”。锐意进取,塑造变革,也是浙江公安队伍的鲜明特征。

2021年,浙江全面启动数字化改革。浙江公安在全国先行先试,“推进‘公安大脑’建设,以算力换人力”“以智力增能力”,构建适应新发展阶段要求的现代警务体系。

这一场硬核改革,要破解传统手段难以解决的问题。近年来,经济犯罪向线上转移,更加隐蔽,打击治理难度大大增加。金华市公安局经侦支队却屡破全国性的大案要案,这背后正是数据的力量。“队伍要想打胜仗,必须要有新的作战模式。”金华市公安局经侦支队支队长蒋益群一直带领团队走在数字化改革的前沿,“数据生成情报,情报转化成效”,才能不断提升公安机关研判能力、打击能力。

通过大数据筛查模型、信息传播与交易行为比对系统等一系列现代化的工具,金华市公安局经侦支队,端掉了以吴某为首的操纵证券市场的犯罪团伙,斩断了股市黑手,查清被操纵的股票480多只,在一定程度上净化了资本

市场的生态环境,有利于证券市场平稳健康发展。 聚焦“群众所盼”“国家所需”“未来所向”的重大需求,浙江公安先行先试,以改革为全国探路。 近年来,浙江各地公安队伍,以数字化改革为牵引,创新推出“电子居住证”“浙里拍”等一系列服务,打造线上线下一体化的移民事务服务中心,办事群众满意率达98%以上。全面完成车辆检测“一件事”集成改革,改造提升检测站330家,实现全流程检测平均时间缩短2/3,每年惠及860万车主,“浙里办”群众网上“好评率”达到98%以上。

新时代,惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。浙江“公安大脑”建设,不仅是一次技术的变革,更要推动公安工作体制机制、组织架构、方式流程、手段工具的全方位系统性重塑、根本性变革,真正打造变革型组织,提升塑造变革能力,全面构建起基于新技术的智慧公安新机制、现代警务新体系,最终实现“整体智治、协同高效”。

浙江公安以执法办案管理中心建设运行行为牵引,以数字赋能为驱动,以

人民为中心作为坚定不移的主旋律,积极回应人民群众对美好生活的需求。“警务围着民意转、民警围着百姓转”,浙江公安不断迭代公安政务服务工作。

临海市公安局行政审批科,从群众办事难点出发,打造了“身份信息连锁变更”系统,破除办事群众在公安机关变更身份信息后“多头跑、多点跑”的难题,将最多跑一次工作做深做实,服务更加高效、便捷,获得了群众的好评。该单位也成为了全国公安机关爱民模范集体之一。

一系列举措惠民利企,一次次守护浸润民心。浙江公安持续深化“放管服”改革,依申请政务服务事项“一网通办”率达95%,公安政务服务网点基本实现“一窗通办”全覆盖,居民身份证首次申领、户籍类证明开具、新生儿入户、户口迁移等6项政务服务实现“跨省通办”。

执法规范化建设为抓手,全面深化执法权力运行机制改革,推进执法监督管理机制和执法责任体系建设,不断提升全省公安机关法治化水平和执法公信力。

数字化思维、数字化理念,正日益融入浙江公安工作和公安队伍建设的方方面面。 陈晓辉是温州市公安局龙湾分局的一名基层民警,在数字化改革中,结合丰富的基层工作经验,打开了新的局面。2021年,陈晓辉主动投身改革浪潮,针对人口管理中存在的数据静态、底数不精准等问题,对系统进行了优化,实现“快找人、找准人、找全人”的强大功能,对提高当前疫情防控工作的精准度有着极大的帮助,目前,陈晓辉已创新优化了10余个应用系统和平台。

数字化浪潮已经袭来,浙江公安通过顶层设计,鼓励基层创新,激发起改革活力。突出实战实效,扎根基层,耕耘基础,具有浙江特点的现代警务管理体制和适应时代发展要求的现代警务运行机制正在形成。